

## 马步

2020年3月23日

### 众志成城 全力以赴 打赢新冠肺炎阻击战



党委书记、院长陈增瑞带领相关职能科负责人巡查疫情防控工作





健共体集团分院指导



党员参与高速卡点体温检测



隔离病房医疗工作



入口预检分诊



院内预检分诊第二道关口

新型冠状病毒肺炎疫情突然来袭, 玉环市人民医院作为定点收治医院,迅速行动,全员参与,第一时间制定了防控工作方案,成立新冠病毒感染肺炎的防治领导小组和救治专家组、医疗救治组、应急防控组,负责集团内新冠肺炎疫情防控组织协调、督导检查、疫情管理等工作,围绕"四个三、两个保障和两个目标",联防联控,同心同行合力打赢新冠肺炎防控阻击战。

### 靠前指挥把好三关

一是入门关。对医院路口进行管控,将医院出口、入口严格分离;关闭住院入口,开放门诊、急诊进出口;设置医务人员专门通道,实行专人管理,守好"第一道防线"。

二是入院关。预检分诊、测体温、进院人员控制。利用大数据对病人行踪进行"智能监控",每位病人流行病学筛查再就诊,实行"一人一诊室"。

三是住院关。严控陪人与探视管理,对进出人员进行严格安保管控,严格按照一人一陪护制度,各病区也增加门禁管理。病人院前全做胸部CT检查,排除肺部病灶。对发热病人先在综合诊疗室治疗,排除新冠肺炎方能入院。

#### 重点关注三类人员

疫情防控过程中,重点关注发热人 员、有流行病学史人员、可疑病人,紧急改 造了普通发热门诊、特殊发热门诊和留观 病房,不同人群分类防控。对可疑病人由 临床救治专家组每天进行会诊,给予明确 的诊疗方案和防控方案,确保了"零漏 诊"。玉环第一例确诊病人,内科护士把 住了"第一关",将病人送到发热门诊,影 像科及临床专家组在第一时间拉响了警 报,确保了病人及时得到确诊,有效防止 疫情扩散。各分院开展地毯式排查,针对 居家医学观察人员进行随访,走村入户做 好传染病防控的科普宣教工作,真正做到 "不落一户,不漏一人。"各环节紧密对接, 连续性防控不脱节,对总院、分院及各站 点接诊的所有发热患者实行闭环管理。

### 用好三项关键技术

一是做好标准防护,包括所在病区医 务人员及病人,所有人员进出医院戴口 罩,实行"一人一手消"。

二是做好隔离救治,牵头组建玉环市隔离病区,对可疑病人收入观察病房治疗。医院动员全院一切力量,调集一切资源,以强大的技术力量,优质的护理服务,对患者采取中西医结合"一人一方案"的精细化诊疗模式,密切跟踪病情变化,及时调整诊疗方案,实现了患者治疗过程中"零重症,零死亡,医务人员零感染",展现了医院的"硬核"实力。

三是做好消毒通风。加大诊疗区域的 消杀力度和频次,专人负责门诊、电梯、候诊 室、卫生间等公共区域的定时消杀工作。

### 落实三个管理关键

一是落实制度和诊疗规范流程。先 后制定了新冠肺炎诊疗流程、发热病人就 诊处置与会诊流程、留观发热病人处理流程、有流行病学史非发热病人医疗救治流程、可疑病人转运工作流程,疫情时期手术管理制度、孕产妇医疗救治流程、放射检查流程、转院流程等管理制度,保障病人的治疗,同时保障医护人员的防护。

二是加强人员培训。通过讲座、钉钉课堂等形式,对医护人员防护、国家七个版本的诊疗方案等知识培训,并进行现场模拟演练。共开展业务培训2场,专题培训5场,模拟演练5次,其中参与培训2000多人次。编制了防控手册,全院人员应知应会,确保人人培训达标。

三是做好检查与考核,感控和纪检分别成立督导员队伍,院科两级加强对全院的个人防护、清洁消毒、隔离、物资使用等各个流程环节进行巡查。加装高清监控设备,对关键防控环节实时监控,做到时时在监督,事事有监督,确保闭环完整,防疫不出疏漏。

#### 做好"两个保障" 实现"两个目标"

集团积极做好物资和人力两方面的保障,确保"院内感染零暴发、医务人员零感染"两个目标。面对防控物资紧缺形势,医院制定《应急物资管理办法》,多方物资采购,统筹全局调配,统筹管理防护用品发放,划定范围,限量定额,保证有限的物资用于重点区域、关键环节;其次是多渠道多方式筹备防控紧缺物资,尽力尽量补充疫情防控的正常消耗和日常需求。科主任和护士长是科室疫情防控工作的第一责任人,切实做好科室疫情防控、稳定队伍、安全管理等工作,履职尽责。

健共体内全员上下联动,充分发挥健 共体人才资源优势、智力资源优势,统筹 安排、合理调度。共312名医护人员志愿 参与隔离点、卡点测温等防控工作。目前 已有3名医护人员驰援武汉,46人参与隔 离病区建设,200多人冲锋在发热门诊一 线。建立防疫支援武汉梯队,共87人报 名,随时听从组织的命令与调遣。

强化对员工的关心关爱。建立援鄂人员双联络机制,定期联系,了解需求,解决实际困难。委托武汉玉环商会派人专程到驻地看望,并及时为他们送去了慰问物资。多次慰问援鄂人员家属,解决家庭后顾之忧。对发热门诊、隔离病区等一线医护人员,建立岗位轮换制度,做防护用品的配给和生活上的关爱,如发送预防疫病的中药汤剂。为减少人员聚集,提供送餐服务。建立全院职工健康状况一日两报制度,有效排查内部潜伏风险,切实保障广大职工和病员的健康安全。同时加强宣传激励,建立宣传专题;积极做好在防疫阻击战中广大医务人员义无反顾、冲锋在前、无私奉献的精神,挖掘先进典型人物、事迹,增强一线医务人员及其家属荣誉感,营造尊医重卫的浓厚氛围。

这次疫情防控的成果,印证了"危难时刻看精神,最是风险见担当",全体医务人员不畏艰险,义无反顾,为生命护航,极大鼓舞了我们乘胜追击、决胜全年的信心和勇气,也得到了社会各界的高度赞誉。隔离病区被市委市政府授予三等功,发热门诊团队受到嘉奖,吴赛丽、陈利被评为台州市优秀共产党员,庄海珍、巫天贤被评为玉环市优秀共产党员。

<sup>兄员。</sup> **党政办 黄月红** 



专家组日例会

### 病人康复 同行感染

### 陈利支援武汉的喜和泪



陈利,女,玉环市人民医院护师,中共党 员,1月28日随浙江第二批援鄂医疗队奔赴 武汉,驻守在武汉同济天佑医院。

#### 防护服下扎针变得不易

1月28日,从接到任务到抵达武汉,仅 仅只有24小时。晚上10点抵达武汉,外 面有点冷,空气中弥漫着紧张的气氛,似 乎连呼吸都要思索一下。

火神山、雷神山成为了大家关注的 焦点,出发前也曾遐想过,次日这个答 案就揭晓了,我们将入驻武汉天佑医 院,似乎和火神、雷神一样,字里行间也 流露着上天的庇护,希望一切都能够快

我们医疗队149人,接管了武汉同济 天佑医院的3个病区,其中包含一个重症 病区和两个普通病区。工作中医护人员 都是"全副武装",里里外外套着两三层衣 服,加上口罩、护目镜,整个人都是包起来 的,密不透风,又闷又热,工作没几分钟就 能感到颈部的汗往下流。护士一忙就是 六个小时,中途也不能进食,不能喝水,不

而平日里最简单不过的扎针,在多重

防护下,也变得困难重重。

为了防护的安全需要,要戴上两双手 套,这样就极大降低了手指的灵敏度,打 针、抽血真的是凭感觉和技术了。另外, 还有一个问题就是护目镜起雾,特别是出 汗多的时候,整个护目镜的视野就很小。 加上带着近视眼镜,还没开始工作,就已 经开始有哈气,视力模糊了。

以前打个留置针就觉得是一下子的 事情,现在扎留置针就觉得很不方便,这 对护士的穿刺带来了不小的挑战。为了 防止护目镜起雾,护理同仁们各显神通, 有人用清洁剂涂一下,也有人用碘伏擦 拭,效果都比较好。

虽然我们基本能做到一针见血了。

但谁也没想到以前习以为常的事,在这里 变成了一个个惊喜。

### 病人好转出院就是"强心剂"

我所在的天佑医院支援的病区,住着 35位病人,重病人不多,大部分病人都能 生活自理。

一开始病人都特别害怕和焦虑,他们 把所有的希望都寄托在医生护士身上。 我们每天查房时都会详细讲解治疗方案, 帮他们建立信心,有空就跟他们聊天,介 绍护理常识,进行心理疏导,对病人生活

所需也都尽力一一满足。 在这里,我们还遇到了一位杭州的阿 婆。武汉封城前她和老伴一起来到武汉, 没想到双双感染了新冠肺炎,住进了天佑 医院不同的病区。老人惦记老伴,我和队 员们帮她打听到老伴的病情稳定,这让他 们都放下悬着的心。知道医护人员来自 浙江,老人说:"异地碰到老家人,特别有

随着气温的回升,医疗队又面临另一 种"煎熬","泡在汗水里"成了工作的常 态。一天工作下来,防护服里淌着汗,衣 服湿透,套在橡胶手套里的双手更是被汗

医疗队里有三名队员因长时间闷在 防护服里,身体出现不适。队里紧急调整 了排班。白天每班进隔离区的时间从6小 时改为4小时。同时,海南医疗队的20多 名队员加入浙江医疗队中。

不管多苦多累,每次有病人好转出 院,都像给我们打了一剂"强心剂"!

### 得知同行感染心中百感交集

一个月不长,却着实特别,每一天,都

今天,我所在的病区来了一位特殊的 病人——来自武昌医院的护士,她和室友 两个人都被感染了。室友的症状要严重 些,发烧比较明显。她的症状不明显,但 是核酸检测是阳性的!

得知同行感染,我的心里瞬间百感 交集。虽然穿上防护服,我们根本没时 间去考虑害怕、恐惧。但每当听到同行 确诊,难免会对医护人员造成负面的心

医务人员时刻面临着被感染的风险, 要承受来自身体和精神的双重压力,却选 择义无反顾,坚守一线。新冠肺炎发生以 来,已有3000多名医护人员被感染,甚至 有不少人为此付出了生命,想着想着越发 心疼武汉的同行们。

作为医护人员,我很清楚,同事间的 感染防不胜防。面对病人时,医护人员知 道他们带有病毒,会格外小心,防护做得 很到位,而医院职工之间容易放松警惕。

我们只能做好个人防护,戴好口罩, 行动,减少内部医护人员之间感染的 可能性。这是目前最有效的方法。

保护好自己,零感染,才能打胜仗。 医疗队能做的就是,用自己的专业技术和 职业精神,让病人、让同行尽快好起来。

随着湖北新冠肺炎疫情形势好转,援 助武汉医疗队开始有序撤回。3月19日下 午,陈利和浙江省援武汉第二批医疗队踏 上返程,下午5点17分飞抵杭州,将在安 吉隔离休整14天再回玉环。

"这里是我曾经战斗过的地方,充满 着回忆与感动。来的时候有些紧张,离开 时又有些不舍。"回望这段一生难忘的特 殊经历,陈利为自己流下的汗水与泪水感













战"疫"

慰问和吴赛丽(前排左1) 等队员合影。

### 撒出玉环隔离病区



### 又征战武汉方舱医院

吴赛丽,女,1990年出生,玉环市人民医院的一名主 管护师,中共党员。2月初从玉环隔离病区出来休整就 去了武汉,加入浙江省第三批援鄂医疗队,先后征战武 汉三大方舱医院。

### 第一批,征战三大方舱医院

1月23日,玉环市人民医院牵头组建"玉 环市隔离病区"。危难时刻,吴赛丽主动请缨, 加入"第一战队",当天进入隔离病区工作。

"能不去吗?"吴赛丽爱人戴荣华长期在 外地工作,春节全家人终于团聚了,得知爱人 要去"战场",心就一直揪着。但他了解妻子, 凡是认准了的事就一定会坚持做好。如他所 料,吴赛丽说:"第一批,总得有人上的。"

从玉环隔离病区出来休整的第四天,2 月9日一早吴赛丽又"请战"去武汉,"我有 隔离病区的工作经验,更有信心来应对这

"我们台州组队员是进入黄陂方舱医院 的'探路者'。"吴赛丽和浙江第三批援鄂医疗 队一起,进驻了武汉黄陂方舱医院,很快就进 入工作状态。

做好病人护理的同时,吴赛丽还兼任队 里的院感监督员,负责队员们的防护培训与 督导,以及环境消毒与管理工作,每位队员上 下班防护工作都要一一检查,所以她总是上 班的第一个、下班走得最晚的那一个。

2月19日晚,浙江第三批援鄂医疗队临 时接到通知,要派往武汉江夏区新建的光谷 日海方舱医院。各种安排妥当后,2月24日 晚,又接到要奔赴建设蔡甸方舱医院的任务。

都是第一批进驻方舱医院工作的。"第一批进 驻队员责任重,物资准备、场地布置、工作流 程等都得到位,要为其他队员铺好路。

### 哪里需要,我们就去哪里

每一次进驻新的阵地,就是一次新的挑 战。而吴赛丽说:"疫情就命令,哪里需要,我

他们不是不知道危险,也不是没有恐惧 感。吴赛丽说:"只要穿上工作服,就不会去 想那些危险与恐惧。

工作中,医护人员都是"全副武装",不仅 要戴上口罩、手套、鞋套和护目镜,还得穿上 不透气的连体防护服。护目镜上起了雾气也 不能擦拭,只能靠不停走动来保持清晰。

在工作时间内她喝不上水,无法吃饭,六 个小时甚至更长的时间不能上洗手间。一天 下来,脱下防护服浑身湿透,手被汗水泡胀 了,同伴中有的人脸上甚至压出了水泡。

"背着六、七十斤的消毒水,护目镜起雾 看不清前面的路,碰到台阶摔了一跤,爬起来 让队友检查防护服没破,继续干。"吴赛丽笑 称,这种活儿很励志,每每感觉累时、困时,她 就告诉自己,能解武汉人民的苦,再累也得再 坚持一下,坚持就能胜利。

### 做患者的朋友,让他们安心

住在方舱医院的大多是轻症病人,但是 由于每天面对的只是满舱的病人,不能和家 属见面,病人除了身体上的不适,还充满着对 未知病情的担扰和不安。关注病人心理,缓 解病人的焦虑情绪,是医疗队在临床中另一 项重要工作。

患者没住院时担心住不上院,住院后又 担心得不到有效治疗。"我们来了,你们不用 怕,没事的。"吴赛丽说,这句简单的话每天她 都要说上不知多少遍。

"在方舱医院,治病,也是医心,心理护 理的作用更突出。"吴赛丽说,医护人员首 先要克服自己对新冠肺炎疫情的心理障 碍,细心完成每天的治疗护理工作,更多时 候还要充当病人家属的角色。病人的家人 不在身边,医护人员就要做他们的朋友,让

医疗队员们与患者加上微信好友,经常 与他们沟通,予以心理疏导,有什么需求都尽 量满足,让他们安心。

"病人想吃巧克力等零食,病人没带护 肤品,我们就把自己的分享给他们。病人 想看书,舱里就建起了书屋。"吴赛丽说, 医疗队就是把病人放在自己心尖上的那 群人。

### 爱,让我们聚到了武汉

吴赛丽报喜不报忧,从不谈及工作中的 困难,只谈及别人给予自己的感动。

方舱不大,爱却不小。有一个20多岁的 小伙子,为了照顾身居武汉的女朋友,义无反 顾地从外地赶到武汉。结果女朋友被排除新 冠肺炎,而小伙子却感染上新冠肺炎住进了 黄陂方舱医院。

小伙子乐观和勇气让吴赛丽敬佩,而他 却说:"你们医护人员最善良,跟我们非亲非 故,却冒险来到武汉照顾我们。

还有一次,吴赛丽和三名位队员下班后 在街道旁等班车回驻地。路过的两位民警主 动停下车,表示愿意送他们回驻地。由于路 程坐车要一个多小时,队员们不想麻烦民警, 就婉拒了他们。

而民警却很坚持,他们说:"你们是我们心 中最勇敢的人,千里迢迢来到武汉帮助我们。 能遇见你们,这一辈子也许就这么一次。"

"武汉人民的坚强与热情,我铭记于心。" 吴赛丽坦言,这些日子,她看到了武汉人民一 次次咬牙坚持,期待花开疫散的到来。这次 特殊的经历,将成为她职业生涯中难以抹去 的珍贵片段,让她对生活有了新的认识。"与 家人分别不是距离,一家人平平安安才是最 重要的。' 党政办 黄月红







漂







# 隔馬病毒不陽寒寒

"逆行"背后的故事



### 他送妻子上"战场"

1月23日(大年廿九)一早,玉环市人民 医院联合兄弟医院共10位医务人员,组建了临 时隔离病区。感染科副主任医师庄海珍和9位 同事接到任务后,立即投入到工作状态。接收 物资,布置病房,接受培训,一气呵成。

"农历廿八深夜接了个电话,起来默默地收拾好行装,时刻准备着。廿九一大早,我送老婆去医院集中。一路上没怎么说话,有点沉重。都说妻子送郎上战场,我好像刚好反了,我送妻子上战场……虽然我们大家都在担心关心着她,但都为她感到骄傲!"庄海珍临行前,爱人胡先生有感而发,在朋友圈写下了这么一段话。

庄海珍说:"我们辛苦一些不要紧,只希望 疫情尽早结束,群众工作生活尽早回到正轨。"

### 把风险留给自己

2月4日,玉环隔离病区第一梯队不辱使命,完成交接,第二梯队10名医护人员进驻。

上午8时,感染科主治医师郭西婉带着新队员全副武装进入隔离病房,送早饭、查房、取咽试纸检测标本,她一边操作,不时向同事交待患者诊治、标本采集、个人防护操作等工作流程与注意事项,安顿好患者出来已过十点。

脱下隔离手套,可见郭西婉的手上满是 皮疹,她说都是长时间不透气被汗水浸渍 长出来的。

"患者出院,用过的物品丢弃,打扫房间, 卫生间清洗,终末消毒,垃圾打包、称重、封口 等都要做好。"护士吴赛丽反复强调,口罩、防 护服限量使用,不管谁进去都要把所有的活干完 再出来,减少其他人进去感染的风险。

### 设身处地为患者考虑

2月18日,病区组建"满月",肖献洪、陈海芬等10位医护人员组成的第三梯队"逆行"接力,进驻院高病区。

思者被收治隔离后,无法接触外界,或多或少有生活上的不便,也易感到孤独焦虑。医护人员既有救治之责,也有陪伴照顾的义务。除每个病房的可视电话外,医务人员为每位患者单独建立了微信群,既保护隐私,又方便大家随时咨询交流。

患者郭阿姨(化名)因接触疑似患者后出现发热被收治。入院时,她格外焦虑不安,总是反复询问病情,还出现食欲不振、入睡困难等症状。注意到这点后,医务人员立即帮她联系心理医生。在专业的心理安抚下,郭阿姨终于缓解了焦虑情绪,耐心接受诊疗,并顺利解除隔离。

### 不是一家人,胜似一家人

"戴着 N95 口罩,穿着防护服,总感觉透不过气,大冷的天没一会儿就满身汗。护目镜一模糊,我们就用上'余光扫描'的本领,接着干。"主管护师林丹裕介绍,紧绷的防护服使人行动受限,采血注射输液等常规操作也难度倍增。每回出来,大家的护目镜上是凝结的水汽,脸颊上是口罩勒出的印。

"这些天我们和患者同吃同住,大家都很配合工作,有时还为我们加油。每当想到这些,内心能量满满的。"胡雨微是新生儿科的一名"90后"护士,虽然是临时加入防控一线队伍的,但她说,身为医务工作者,只要有需要,我们就义无反顾。直面战"疫"、互帮互助的日子,培养了大家浓厚的"革命友谊",不是"一家人",胜似"一家人"。

### 危难之际,坚定医者信念

2003 年"非典",感染科副主任医师肖献 洪是医院第二个进入隔离病区的医生,当时妻 子正怀孕。这一回,他再次义无反顾进入危机 四伏的隔离病区。17年前,"非典"时期的艰 苦岁月深深地刻在了肖献洪的记忆里。17年 后,与"新冠"一决高下,不论是防护水准还 是诊疗技术都远远优于从前,这一点也成了肖 献洪心中最硬的铠甲,总是把最危险的事情留 给自己。他说:"我们感染科医生本来就是看 传染病的,何况我还经历过非典,有经验,没 什么好害怕的!"

2月23日是骨科护师陈晶晶第一天进入隔离病区上班。原本很怕冷的她闷在防护服里,就成了"抗冻女超人",没多久身上就全湿了。"护目镜一下就起雾了,我是摸索着进去的,但听到患者和我说,'辛苦你了',感觉瞬间有了动力。"陈晶晶说,以前不知道为什么要选护理专业,现在知道自己当初的选择是对的。

物资的短缺、感染的风险、患者的焦急、身体的疲惫……在隔离病区,这些都是医护人员每天必须承担的重重压力。其实生活中,这些医护人员也是儿女、是父母,是妻子、是丈夫……再平凡不过。可面临疫情,他们坚定乐观,迎难而上,坚守在第一线,为玉环百姓树起一道健康屏障。

不管医护人员,还是是被隔离的患者,这些交织着汗水与付出的日日夜夜,那一次次的咬牙坚持,都已经成为他们难以抹去的人生经历。

3月20日,隔离病区第四批医护人员进入 休整,但整体战"疫"还未结束。医院将继续 保持应急状态,绝不放松警惕,绝不掉以轻 心,继续做好防控措施,齐心协力打好疫情防 控成果巩固战。 **黄月红 徐恰君** 





创

新







洪伟峰 ■校对: 胡 敏

■总编:

■责任编辑: 黄月红 徐怡君